



新华区实验小学用传统文化为新生启蒙洗礼

## 开笔礼仪式：新生受教、家长点赞



新华区实验小学一年级新生开笔礼仪式上，新同学共同诵读《弟子规》。 本报记者 李英平 摄

“朱砂启智、击鼓明志。”9月28日上午，新华区实验小学举行纪念至圣先师孔子诞辰2569年暨一年级新生开笔礼仪式。庄重的仪式不仅让一年级全体新生经历了一次启蒙教育的洗礼，也给新生家长带来了深深的震撼，获得家长普遍赞誉。

### 一跪一拜皆礼仪 一言一行皆有度

礼赞官入场、开礼宣言、正衣冠、礼拜至圣先师孔子、拜谢父母、共写人字、诵读经典、击鼓明志……9月28日上午8点20分，在主持人的引导下，新华区实验小学纪念至圣先师孔子诞辰2569年暨一年级新生开笔礼仪式正式开始。为让每一名一年级新生都能在仪式中有所感悟，参加活动的学生被分为三批进行。

新华实验小学校长安耀伟说，9月28日是孔子诞辰日，2000多年来，孔子对中

华文化产生了深远影响。古人称其为“天纵之圣”，今人称其为“至圣先师”。开笔礼是中国传统中对少儿开始识学习礼的一种启蒙教育形式。在古代，学童会在“开笔礼”，即开学的第一天早早起床来到学堂，由启蒙老师讲授人生最基本、最简单的道理，并教学童读书、写字，参拜孔子像，然后才可以入学。这一仪式俗称“破蒙”。古时，“开笔礼”是极为隆重的典礼，对每个读书人都有重大意义，也被称为人生四大礼之一。这次的仪式一方面是为了纪念孔子诞辰，一方面借鉴传统开笔礼，让一年级新生通过严肃庄重的开笔礼仪式，开启他们的求学之旅。

### 家长深受感染 开笔礼将持之以恒

记者问家长，在当天的仪式上，哪些环节给他们的感触最深。有不少家长说，是

拜谢父母、共写人字、朱砂启智等。

在朱砂启智环节，老师手执朱砂，亲自为学生点朱砂开天眼。安耀伟说，开笔启蒙，智慧人生。这是一个奠定成功基础的良好开端，也是一个充满希望，走向成功的新起点。新华区实验小学以这样庄重的仪式来为新生启蒙，希望同学们在圣贤思想的感召下，在儒家文化的浸润中，学会热爱祖国、亲圣贤、亲师长、亲友人、亲校园、做有理想、有道德、有文化、有纪律的人，在这块乐土中谱写辉煌、灿烂的人生篇章。

一位新生说：“老师说，开了天眼，我会更加聪明。”他的妈妈说，自从9月28日的开笔礼仪式后，每天下午放学，孩子在写作业的时候都觉得自己又长大了，变聪明了，她为孩子身上的变化感到欣慰，也感谢新华区实验小学能给孩子举办这样一个别出心裁的开笔礼仪式。

“当孩子在我面前正身跪拜时，我的心中感慨万千。”时至今日，市民王先生依然对当天的仪式记忆犹新。他说，作为孩子的父亲，当时孩子给他行跪拜大礼时，在短短的一分钟时间里他想了很多很多。想起老家辛苦了一辈子的父亲，自己却不曾给他行过这样的大礼；看着跪在眼前的孩子，顿时感觉身上责任重大。他表示，今后在自己的父母跟前，一定要做孝顺的儿子；在孩子面前，做一个有担当的父亲，为孩子树立人生榜样。

安耀伟认为，仪式感很重要，能够潜移默化地影响学生。今年是该校第二年举行开笔礼仪式，为了让开笔礼仪式显得庄严大气，学校每年都请专业开展传统礼仪的公司进行。今后，该校的开笔礼仪式将延续下去，让开笔礼成为该校的一个传统。（王红梅）

导读

小记者活动

[2]  
[3]

本周六上午，来学少林功夫吧  
“奔跑吧，少年”，精彩在继续